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2016 年下学期高中三年级教学质量检测

理科综合试题卷(化学部分)

可能用到的相对原子质量:H-l C-12 N-14 0-16 Na-23 Mg-24 S-32 Fe—56 Cu—64

第Ⅰ卷

7.下面的“诗”情“化”意，分析正确的是

A.“粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间”只发生了物理变化

B.“日照澄州江雾开”中伴有丁达尔效应

C.“试玉要烧三日满，辨才须待七年期”中“玉”的成分是硅酸盐，该句诗表明玉的硬度很

大

D.“绿蚁新醅酒，红泥小火炉”，“新醅酒”即新酿的酒，在酿酒过程中，葡萄糖发生了

水解反应

8.设 AN 表示阿伏加徳罗常数的数值，下列说法正确的是

A. CO2通过 Na2O2使其增重 28 g 时，反应中转移的电子数为 0.5 AN

B.25℃时，Ksp（BaSO4) =1×10
-10
,则 Ba SO4饱和溶液中 Ba

2+
数目为=1×10

-5

AN

C.标准状况下，22.4 L CH2Cl2中共价键的数目为 4 AN

D.高温下， 16.8g Fe 与足量的水蒸气完全反应失去电子的数目为 0.8 AN [来源:Z。xx。k.Com]

9.下列关于有机物的说法不正确的是

A.C2H2Cl2有四种同分异构体

B. 中所有原子可能共平面

C乙酵被酸性 KMnO4 溶液充分氧化的化学方程式为：

5CH3CH20H + 2KMnO4+3H2SO4 → 5CH3CH0+K2SO4+ 2MnS04 + 8H20

D.—C2H7和一 C2H50 各取代苯分子中的一个氯原子形成的二元取代物的同分异构体有 24 种

10.元素 X、Y、Z、W、Q、M 在元素周期表中的相对位》如图所示，其中 Z 元素是目前发现

的非金属性最强的元素。下列说法正确的是[来源:学_科_网 Z_X_X_K]

A.对应氢化物的沸 点:Y>Q、Z>M

B. XM4的比例模型为 其二氧取代物有两种
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C.W 的氧化物能在常温下与 Z、M 的氢化物反应

D.Y.Z 的单质能分别将 Q、M 从它们氢化物的水溶液中置换出来

11.下列有关实验装置进行的相应实验，能达到实验目的的是

A.用图①所示装设测定一定时间内生成 SO2的反应速率

B.用图②所示装置测定稀 H2SO4和稀 Ca(OH)2的中和热

C.用图③所示装置检验火柴燃烧产生的 SO2

D.图④装置中 X若为笨，可用于吸收 NH3或 HC1，并防止倒吸

12.单质铁(Fe)可将水体中的硝酸盐(NO3

-)转化为铵盐(NH4

+)而去除掉，现将足量铁粉投入水

体中，经 24 小时测定 NO3

-的去除率和初始 pH 的关系如下图所示，已知 pH=2.5 时，在铁粉

的外层包裹的主要是其氧化产物 Fe3O4(可导电）， 而 pH=4.5 时，则是不导电的 FeO(OH)，

下列说法不正确的是

[来源:学#科#网]

A. pH=4.5 时，NO3

-的去除率低，其原因可能是 FeO(OH) 不导电，阻碍电子转移

B.通过对比试验发现，在初始 pH=4.5 的水体中投入足量铁粉的同时，补充一定量的 Fe2+可

以明显提高 NO3

-的去除率，可能原因是 Fe2+将 NO3

-直接还原了

C.加入 Fe2+可能发生的反应是 Fe2++ 2FeO(OH) = Fe2O4+2H
+

D.由图猜测，溶液中 H+浓度越大，对 NO3

-的去除率越高

13.为了强化安全管理，从油库引进一台空气中汽油含量的测量仪，其工作原理如图所示(用
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强酸性溶液作电解质溶液)。下列说法不正确的是

A,石墨电极作正极，发生还原反应

B.铂电极的电极反应式：C6H18+16H20-5Oe
-=8CO2↑+50H+

C. H+由质子交换膜左侧向右侧迁移

D.每消耗 5.6LO2，电路中通过 1 mol 电子

第Ⅱ卷

27.(14 分）实验室用无水乙酸钠和碱石灰混合制甲烷：CH3COONa+NaOH


CaO

24 NaCOCH  ，为了探究甲烷的化学性质,进行了一下实验, B 装置中的试剂为溴水或酸

性 KMnO4溶液，一段时间后，无水硫酸铜变蓝，澄清石灰水浑浊。所需装置如下图（部分夹

持仪器已略去）：

(1)写出 H 装置中反应的离子方程式: 。

(2)C 装置中的试剂为 ，作用是 。

(3)实验测得消耗的 CH4和 CuO 的质量比为 1:20,则 D 中硬质玻璃管内发生反应的化学

方程式: 。

(4)实验开始前，先在 G 装置的大试管上套上黑色纸套，反应结束后，取下黑色纸套，使收

集满气体的试管置于光亮处缓慢反应—段时间，观察到的现象有:①试管中有少量白雾，②

导管内液面上升，③ ，④ 。

(5)有关该实验的说法，正确的是 (填字母）。

A.若 b装置中的试剂是溴水，溴水无明显变化，说明 CH4不能与卤家单质反应

B.B 装 B 中是酸性高锰酸钾溶液，溶液无明显变化，说明通常情况下甲烷难以被强氧化剂氧

化
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C.硬质玻璃管中的黑色固体粉末变红，说明甲烷具有氧化性

D.G 装置的大试管取下黑色紙套后，光照强度越大，CH4与 Cl2越易发生取代反应

(6)实验室还可用碳化铝(Al 4C2)固体与 H2O 反成制备出反应的化学方程式： 。

28. (16 分)氮的化合物丰富多彩。

Ⅰ.(1)已知:氮化钠（Na2N）在温度高于 37℃时分解为 Na 和 N；

① Na2N(s) 3Na(s) + 1/2N2(g) △H1= akJ/mol；

N2与 Na 反应生成的叠氮化钠(NaN3）

②2Na(s)+3N2(g)= Na2N(s), △H2= bkJ/mol；

③N2(g)+3 H2(g)=2NH3(g), △H3= ckJ/mol；

请写出叠氮化钠(NaN3）与 H3在催化剂作用下生成氮化钠(Na3N）和 NH3（g）的热化学方程式:

。[来源:学。科。网 Z。X。X。K]

Ⅱ.亚硝酸钠(NaN02)是一种白色或淡黄色的粉水状工业盐。请回答下列问题：

(2) NaN02既有氧化性有还原性，在酸性溶液中能与 KI 反应成单质碘和一种能与人体

血红蛋白结合的气体，该反应的离子方程式为 ，若生成的气体在标准状况下的体

积为 11.2 L，则反应中转移电子的物质的量为 。

(3)实验测得 0.1 mol •L-1的 NaN02溶液的 pH 约为 9， 其原因是 。

(请用离子方程式表示)，NaN02溶液中各离子浓度由大到小的顺序为 。

(4)AgNO2是一种微液溶于水，但能浓醋酸的白色固体，NaN02也具有咸味，外观上和食盐无

明显区别，鉴别食盐和 NaN02的实验操作是 。

(5)工业上可利用 NO、NO3的混合气体与 NaOH 溶液反应制备 NaN02，该反成的化学方程式为

。

(6)亚硝酸钠加热分解放出有刺激性气味的气体，该气体可能是 __(填字母)。

A.N2 B.NH3 C.NO2 D.SO2

29.(11 分)钛被称为继铁、铝之后的第三金属，钛的还原性介于铝和锌之间，但在常温下，

钛金属具有优异的抗腐蚀性能，是制造飞机、火箭和宇宙飞船的最好材料。一种以钛铁矿（含

85%的 FeTiO3，杂质不参与反应)为原料制备 Ti 的工艺如下：
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已知:硫酸法制钛的第一步操作进使磨细的钛铁矿与浓硫酸(浓度在 80%以上）在 343 -353℃

温度、不断搅拌的条件下反应，主要反应是非机化还原反应，产物是 TiOSO4和 FeSO4·TiOSO4

遇水水解。[来源:Zxxk.Com]

(1) FeTiO3中 Ti 的化合价为 ，硫酸与 FeTiO3反应的化学方程式为 。

(2)第二步要加大量的水加热制备 H2TiO3,请用平衡移动原理解释原因 。

(3) TiCl4极易水解，将它暴露在空气中会产生烟雾，故可以制作烟舞弹，用化学方程式解

释原因 。

(4)如果从 Na、Zn、Fe 中选一种金属代替 Mg,填金属跟 TiCl4反应的化学方程式是 。

(5)为测定溶液中，TiOSO4的含量，首先取待测液 10mL，加过量奶粉，充分震荡，使其完全

反应:3TiO2++Al+ 6H+ =3Ti3+ Al3++ 3H20,过滤洗洗涤后将所得溶液定容为

100 mL，取出滤液 20.00 mL，向其中滴加 2-3 滴 KSCN 溶液做指示剂，用 （一种玻璃仪器)

滴加 0.100 0 mol/L。 FeCl3溶液，发生 Ti3+ +Fe3+= Ti4+ Fe2+。当溶液出现红色时达到滴

定终点，此时用去了 30.00 mL FeCl3溶液，待测液中 TiOSO4

的物质的量浓度是 。

30.（14 分）目前，燃煤脱硫是科研工作者研究的重要课题之一，主要脱硫方法有以下几种。

Ⅰ.CO 还原法

原理为 2CO(g)+SO2(g) = S(g)+2CO2(g),，将 CO(g)和 SO2(g)按物质的量之比为 2:1

的关系充入容积为 10L 的恒荣绝热密闭容器中，反应过程中 CO 的物质的量随时间变化如下

图所示。

(1)下列说法中可以说明可逆反应已达到平衡状态的是 。

a.容器内压强不再变化

b.容器中温度不再变化

c.混合气体的平均相对分子质量不再变化

d.CO 的质量分数不再变化

(2)②在 T℃时反应达到平衡状态，该化学反应的平

衡常数 K= ，平衡时，其他条件不变，再向其

中充入 CO(g)、SO2(g) 、S(g)、CO2(g)各 1mol，此时

v(正)

v (逆)。（填“>”、“<”、或“=”）
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②上右图中 a、b 分别表示在一定温度下，使用质量相同但表面积不同的催化剂时，达到平

衡过程中 n(C0)的变化曲线，其中表示催化剂表面积较大的曲线是 (填“a”、或“b”）

Ⅱ.氧化锌吸收法

(3)该法发生的主要反应为ZnO(s)+ SO2(g)—ZnSO3(s),纯 ZnO的悬浮液pH约为 6.8,脱去 SO2

的过程中，测得 pH 随时间 t的变化如图 1所示，已知硫原子总量一定的 SO3

2-、HSO3

-、H2SO3

的混合溶液中各组分的含量与 pH 的关系如图 2 所示。

①充分吸收 SO2后的混合体系中流元素的主要存在形式是 ；

②结合图 1与图 2 分析，bc 段发生的主要反映的化学方程式是 ；

Ⅲ.氢氧化钠溶液吸收法

(4)用 NaOH 溶液充分吸收 SO2 得到 NaHSO3 溶液，然后电解该溶液时制得硫酸，电解原理示

意图如下。请写出开始时阳极反应的电极反应式 。
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2016 年下学期高中三年级教学质量检测

理科综合参考答案（化学部分）

7.B 8.D 9.C 10.A 11.C 12.B 13.D


